东安一中


东安一中2016年下期高一化学竞赛试卷（奥赛班平行班）
命题人：肖军           2016、12

[考试注意事项]：

1．全卷满分为100分。完成时间为90分钟，请考生注意掌握时间。

2．选择题答案选出后，把答案写在指定的对应题目答案栏内。
3.可能用到的相对原子质量有：H:1 C:12 N:14 O:16 Na:23 S:32 Cl:35.5
一、选择题：（本题共25小题，每小题2分，共计50分。每小题只有一个选项符合题意）
1．将下列各组物质按酸、碱、盐顺序排列，正确的是：                     
A．硫酸、纯碱、石灰石                  B．醋酸、酒精、醋酸钠 

C．亚硫酸、熟石灰、小苏打              D．石炭酸、熟石灰、漂白粉
2．下列说法中正确的是                               
A.非金属氧化物一定能与碱发生反应    B.金属氧化物一定不能与碱发生反应
C.酸性氧化物一定能与水反应生成酸    D.酸性氧化物可能与酸发生反应
3．现有三组溶液：①汽油和氯化钠溶液  ②39％的乙醇溶液  ⑧氯化钠和单质溴的水溶液，分离以上各混合液的正确方法依次是                                  

A．分液、萃取、蒸馏
B．萃取、蒸馏、分液

C．分液、蒸馏、萃取
D．蒸馏、萃取、分液

4．下列盛放物质的方法：①把汽油放在带橡皮塞的玻璃试剂中 ②把氢氧化钠溶液放在带橡皮塞的试剂瓶中 ③把硝酸放在棕色的玻璃试剂瓶中  ④把氢氟酸放在无色透明的玻璃试剂瓶中 ⑤把白磷放在水中，其中正确的是 

A．①②③④⑤
B．②③⑤
C．①④
D．①②③
5．下列离子方程式正确的是                                   

  A．碳酸氢钙溶液与少量氢氧化钠溶液反应Ca2＋＋2HCO3-＋2OH－＝＝＝CaCO3↓＋CO32-＋2H2O
B．向溴化亚铁溶液中通入足量的氯水：2Cl2＋2Fe2＋＋2Br－＝＝＝2Fe3＋＋4Cl－＋Br2

  C．碳酸铵的浓溶液与氢氧化钡溶液混合后反应：NH4+＋OH－＝＝＝NH3↑＋H2O

  D．向碳酸氢镁溶液中加入足量的澄清石灰水：
2Ca2＋＋2HCO3-＋4OH－＋Mg2＋＝＝＝2CaCO3↓＋Mg（OH）2↓＋2H2O
6．100ml 1mol·L-1H2SO4中加入下列物质后，导电性最差的是             

A.0.2molKOH固体       B.0.1molBa(OH)2固体    C.100mlH2O      D.0.1molFe
7. 下列各组离子在溶液中按括号内的物质的量之比混合，得到无色、碱性、澄清溶液的是                                                     
A．Na＋、Al3＋、Cl－、OH－(5∶2∶7∶4)

B．NHeq \o\al(＋,4)、Ba2＋、OH－、Cl－(1∶1∶1∶2)

C．Fe3＋、Na＋、Cl－、S2－(1∶2∶3∶1)

D．K＋、H＋、I－、HCOeq \o\al(－,3)(1∶1∶1∶1)
8．设NA为阿伏伽德罗常数，下列叙述正确的是：                 

A. 18 g重水（D2O）中所含电子数为10 NA
B. 在25 ℃，1.013×105 Pa条件下，11.2 L氯气所含原子数为 NA个

C. 常温常压下，32 g氧气中含有2 NA 个氧原子

D. 32 g S8单质中含有的S—S键个数为12.04×1023
           
9. 实现下列变化需要加入还原剂才能实现的是
Ａ.Fe2O3 →Fe     Ｂ.Cu →Cu(NO3)2         Ｃ.SO3→ H2SO4             Ｄ.Cl2→Cl-               
10.下列离子方程式与所述事实相符且正确的是                       

A．铝粉投入到NaOH溶液中：2Al+2OH－= 2AlO2－+H2↑

B．AlCl3溶液中加入足量的氨水：Al3++ 3 OH－ = Al(OH)3↓

C．工业制漂白液：Cl2+2OH-=ClO-+Cl- +H2O

D．FeCl3溶液跟Cu反应：2Fe3++Cu=2Fe+Cu2+

11．一定条件下硝酸铵受热分解的化学方程式为：5NH4NO3＝2HNO3＋4N2＋9H2O，在反应中被氧化与被还原的氮原子数之比为                              
A．5∶3
     B．5∶4
     C．1∶1
      D．3∶5
12．化学实验中，常将溶液或试剂酸化，下列酸化处理的措施中正确的是
A．定性检验SO32－，将BaCl2溶液用HNO3酸化

B．为了提高KMnO4溶液的氧化能力，用盐酸将其酸化
C．检验某溶液中是否含Cl – ，用HNO3酸化的AgNO3溶液
D．配制FeCl2溶液时通常加少量HNO3酸化，减小其水解程度

13.已知氯化碘（ICl）的性质类似于卤素，有很强的化学活性。ICl跟Zn，H2O分别发生如下反应：2ICl+2Zn=ZnCl2+ZnI2, ICl+H2O=HCl+HIO。下列说法正确的是



A．在Zn跟ICl的反应中，ZnI2既是氧化产物又是还原产物

B．在Zn跟ICl的反应中，ZnCl2既不是氧化产物又不是还原产物

C．在H2O跟ICl的反应中，ICl 既是氧化剂又是还原剂
D．在H2O跟ICl的反应中，ICl是氧化剂     
14．下列叙述中，正确的是                                              

A．含金属元素的离子一定都是阳离子

B．在氧化还原反应中，非金属单质一定是氧化剂

C．某元素从化合态变为游离态时，该元素一定被还原

D．金属阳离子被还原不一定得到金属单质

15. 在下列各溶液中，离子一定能大量共存的是                 
A．强碱性溶液中： 
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D. 室温下，强酸性的溶液中：
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16．三国时代，诸葛亮领兵南征孟获，遇到了“哑泉”，士兵饮后致哑，腹痛，甚至死亡。又有一“安乐泉”，饮后可解“哑泉”之毒。1995年10月国内某报刊报道，经科研人员研究，“哑泉”水中溶有CuSO4，“安乐泉”水质偏碱性。有关说法符合题意的
①“哑泉”之毒是由于水中的Cu2+使人体中的蛋白质变性
②“哑泉”之毒是由于水中的SO42-使人体中的蛋白质变性
③“哑泉”之毒是由于水中的Cu2+水解显酸性使人体中的蛋白质变性
④“安乐泉”能解“哑泉”之毒的离子方程式为Cu2++ 2OH-=Cu（OH）2
A.①④       B.②④         C.③        D.均不正确
17．用某种仪器量取液体体积时，平视时读数为n mL，仰视时读数为 x mL，俯视时读数为y mL，若x>n>y，则所用的仪器可能为                            
A．量筒             B．容量瓶           C．滴定管          D．以上均不对
18. 有五瓶溶液分别是①10mL0.60mol/LNaOH水溶液  ②20mL0.50mol/L硫酸水溶液[image: image14.png]



③30mL0.40mol/LHCl水溶液  ④40mL0.30mol/LCH3COOH水溶液  [image: image15.png]



⑤50mL0.20mol/L蔗糖水溶液。以上各瓶溶液所含离子、分子总数的大小顺序是
A．①>②>③>④>⑤ 


B．②>①>③>④>⑤ [image: image16.png]



C．②>③>④>①>⑤ 


D．⑤>④>③>②>①[image: image17.png]



19．地面上空少量的臭氧可以使空气清新，但臭氧含量过高又对人体有害。一些消毒柜中安有臭氧发生器，将10L空气通过臭氧发生器，有部分氧气发生反应：3O2[image: image18.emf] 

   

2O3，得到9．7L混合气体，其中臭氧的体积(相同条件下)是                                                     
A．0．6L          B．0．5L               C．0．3L             D．1 L
20. 两烧杯中分别盛有等量且足量的盐酸，现分别加入0.1molBaO和另一种物质X，最终两烧杯中物质的总质量相同，则X可能是                                           

A. 0.1mol Ba       B. 0.1mol Ba(OH)2      C. 0.1mol BaSO4       D. 0.1molBaCO3  

21. 含有a mol FeBr2的溶液中，通入x mol Cl2。下列各项为通Cl2过程中，溶液内发生反应的离子方程式，其中不正确的是

A．x＝0.4a，2Fe2++Cl2＝2Fe3++2Cl-
B．x＝0.6a，2Br－+ Cl2＝Br2+2Cl－
C．x=a，2Fe2＋+2Br－+2Cl2＝Br2+2Fe3＋+4Cl－
D．x=1.5a，2Fe2＋+4Br－+3Cl2＝2Br2+2Fe3＋+6Cl－
22．20℃时碳酸钠、碳酸氢钠的溶解度分别为：21.2g 、9.6g 。现有20℃时的碳酸钠饱和溶液60.6g，向其中通入二氧化碳气体，刚好完全反应。设反应前、后溶液温度不发生变化，溶液密度均近似为1g/cm3，则反应后所得溶液的物质的量浓度约为：      
A.3mol/L            B.4mol/L            C.1mol/L                D.无法计算
23.下列离子方程式书写正确的是
    A．碳酸氢钙溶液中加入等物质的量的氢氧化钠溶液：
        Ca2++2HCO3-+2OH-=CaCO3+2H2O+CO32-
B．向NaAlO2溶液中加盐酸至溶液呈酸性：A1O2-+4H+=Al3++2H2O
    C．向碳酸氢铵溶液中加入过量的NaOH溶液：HCO3-+OH-=CO32-+H2O
    D．Cl2与H2O反应：Cl2+H2O=2H++Cl-+C1O-
24.若NA为阿伏加德罗常数，下列说法中正确的是
A．常温常压下，11.2LN2和NO的混合气体所含的原子数为NA
B．1 mol C8H18分子中，共价键总数为25NA         
C．在1mol/L碳酸钠溶液中CO32- 、HCO3- 离子总数为NA  

D．含0.1 mol H2O2的水溶液跟MnO2充分作用，反应过程中转移的电子总数为0.2NA
25.ClO2是一种广谱型的消毒剂，根据世界环保联盟的要求ClO2将逐渐取代Cl2成为生产自来水的消毒剂。工业上ClO2常用NaClO3和Na2SO3溶液混合并加H2SO4酸化后反应制得，在以上反应中NaClO3和Na2SO3的物质的量之比为（   ）[image: image19.png]



A．1︰1        B．2︰1           C．1︰2         D．2︰3[image: image20.png]


      
东安一中2016年下期高一化学竞赛答卷（奥赛班、平行班）
一、选择题（每小题只有一个正确选项，每小题2分，共50分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（本题共3小题，每空2分，共34分）
29、将2.5g碳酸钠、碳酸氢钠和氢氧化钠的固体混合物完全溶解于水，制成稀溶液，然后向该溶液中逐滴加入1mol·L－1的盐酸，所加入盐酸的体积与产生CO2的体积（标准状况）关系如下图所示：
[image: image21.jpg]







（1）写出OA段所发生反应的离子方程式                                    
、                                 。
（2）当加入35mL盐酸时，产生CO2的体积为                      mL（标准状况）。
（3）原混合物中NaOH的质量为                g,
碳酸钠的质量分数为                          。
30、现有几种离子
	阳离子
	Na+、Mg2+、A13+、Ba2+、NH4+

	阴离子
	OH—、C1—、NO3—、SO42—​​、HSO4—


A、B、C、D、E是由它们组成的五种可溶于水的固体（每种离子只能用一次），分别取它们进行实验，结果如下：
①将D与E的溶液混合加热，产生刺激性气味的气体；
②将B与E的溶液混合，产生白色沉淀，向该沉淀中加入足量的稀硝酸，沉淀部分溶解；
③向一定量的E溶液中逐滴加入C溶液，先无明显现象，后来产生白色沉淀，且该沉淀可溶于A溶液；且A溶液的焰色反应火焰为黄色。
④D固体在一定温度下可以分解为水和另外两种均为空气主要成分的气体单质。
根据上述信息回答下列问题：
   （1）根据以上条件推断并写出下列物质的化学式：
A            ；B           ；C           ；D           ；E          ；
   （2）写出A溶液与E溶液恰好完全反应至溶液呈中性的离子方程式：                   
                                                                      。
   （3）写出D固体分解的化学方程式                                             。
31、已知单质铁溶于—定浓度的硝酸溶液中反应的离子方程式为：

aFe+bNO3—+cH+＝dFe2++fFe3++gNO↑+hN2O↑+kH2O(化学计量数a～k均为正整数)。
回答下列问题：

   （1）根据反应中氮、氢、氧三种元素的原子个数守恒，可得C．g、h的关系式是(用—个代数式表示。下同)                           。

   （2）根据反应中离子的电荷守恒，可得B．C．D．f的关系是                         。

   （3）根据反应中电子转移的总数相等，可得D．f、g、h的关系是                      。

   （4）若a=12，且铁和稀硝酸恰好完全反应，则b的取值范围是                       ；
c的取值范围是                        。

三、实验题（本题共1小题，，共16分）
32．在标准状况下进行下列实验：甲、乙、丙各取30.00 mL同浓度的盐酸，加入同一镁、铝合金，产生气体，测得有关数据列表如下：

	实验序号
	甲
	乙
	丙

	合金质量
	0.255 g
	0.385 g
	0.459 g

	气体体积
	280 mL
	336 mL
	336 mL


(1)分析上表数据后填空：

①盐酸的物质的量浓度为              mol/L，在表中可作为计算依据的是(填实验序号，要求全部写出)                      。
②据(填实验序号)                 中的数据，可计算出合金中镁与铝的物质的量之比为                       。

(2)在丙实验之后，向容器加入一定量1.00 mol/L的NaOH溶液，使合金中的铝恰好完全溶解，再滤出不溶固体请计算：加入NaOH溶液的体积                       (不要求写出计算过程)

答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	C
	D
	C
	B
	D
	B
	B
	C
	A
	C
	A
	C
	A
	D

	题号
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	
	

	答案
	D
	A
	C
	D
	A
	D
	B
	C
	B
	B
	B
	
	
	


29、（1）H+ + OH－ = H2O； CO32－ + H+ = HCO3－          （4分）  
 （2）224  (2分)     （3）  0.6  ； 42.4%    （4分）
30、（1）NaHSO4,  MgSO4,  A1C13,  NH4NO3,   Ba(OH)2
   （2）Ba2++2OH-+2H++SO42-==BaSO4↓+2H2O
   （3）2NH4NO3    2N2↑+O2↑+4H2O
31、21、（1）c= 4g+10h      （2）c-b=2d+3f    （3）2d+3f=3g+8h     

   （4）6<b<12        （5）30<C<48
32（1） 1mol/L      乙、丙        （2）甲     1:1     5ml
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